Stichting Exploitatie Kaatsmuseum
Doelstelling van de stichting: Het bevorderen van interesse voor de geschiedenis en maatschappelijke betekenis van de kaatssport in het algemeen en het conserveren en tentoonstellen van een collectie voorwerpen en documentatie over de kaatssport in binnen en buitenland in het bijzonder.
Werkzaamheden: het in stand houden en exploiteren van het Kaatsmuseum in Franeker en het organiseren van activiteiten die dat ondersteunen met onder meer documentatie en digitalisering.
Fysiek museum: Aan de permanente tentoonstelling in het museum worden zo nu en dan tijdelijke thematische exposities toegevoegd.
Virtueel/digitaal museum: Veel kaatsprijzen, foto’s, filmpjes en andere kaatsattributen zijn gedigitaliseerd en daarmee toegankelijk gemaakt voor de virtuele bezoeker.

De inkomsten van de stichting worden verkregen door:
· Donaties en subsidies
· Entreegelden- en winkelopbrengst van het museum
· Organisatie van kaatsclinics
· Verhuur geldautomaatruimte

Er is nauwelijks sprake van eigen vermogen van de stichting. Het is voldoende als de exploitatie jaarlijks een klein positief resultaat laat zien. Behaalde winsten worden aan het eigen vermogen toegevoegd. Behaald verliezen worden van het eigen vermogen afgeschreven.

