
Jaarverslag 2024 van de ‘Stichting Exploitatie Kaatsmuseum’ en de ‘Stichting Collectie en Documentatie Kaatsmuseum’
 
Algemeen
Dit jaar begon goed, openingsdagen tot en met maart op vrijdag en zaterdag. 
In januari was er al een feestelijke opening van de tijdelijke vitrine met prijzen van Taeke Triemstra. Hij staat nu op nr. 1 in het eeuwig kaatsklassement. Dat vroeg om speciale aandacht door middel van een vitrine met alleen prijzen van Taeke Triemstra.
Vanaf 1 april was het museum weer 5 dagen per week geopend. Alle vrijwilligers waren weer vol goede moed om aan een mooi zomerseizoen te beginnen. Helaas werd dat toch min of meer wreed verstoord doordat er op 26 april in de nacht een plofkraak is geweest. Aan de buitenkant van het gebouw van het museum is een geldautomaat van Euronet die is opgeblazen. Dit heeft uiteraard voor heel veel schade in het museum gezorgd. In eerste instantie bleef het museum na deze plofkraak gesloten. De ravage was ook groot.
Gelukkig konden de deuren vanaf 4 mei weer worden geopend. Die dag was ook de voorverkoop van de PC-kaarten, een jaarlijks terugkomende hulp die de vrijwilligers bieden aan de mensen die het niet lukt om online kaarten te kopen. Hoewel het aantal dat hier gebruik van maakt terugloopt, is het toch voor een groepje mensen fijn dat het museum deze mogelijkheid in samenwerking met de PC biedt.

Het zomerseizoen met veel toeristen in de stad Franeker is altijd een goede periode voor het museum. Ook heeft een groot aantal in groepsverband het museum weten te vinden en die groepen hebben dit al of niet gecombineerd met een rondleiding door het museum en/of een kaatsclinic.

Vanaf 4 november is het museum gesloten, in ieder geval tot het einde van het jaar. Deze periode moet worden gebruikt voor de herstelwerkzaamheden als gevolg van de plofkraak.

Organisatie

De organisatie van het kaatsmuseum bestaat geheel uit vrijwilligers. Er is door de groep van 
ruim 50 personen een grote bijdrage geleverd en een woord van dank is hier geheel op zijn plaats. Voor het contact met het bestuur en de vrijwilligers worden er jaarlijks bijeenkomsten gehouden. Zo ook dit jaar. Verder worden de vrijwilligers regelmatig op de hoogte gehouden middels nieuwsbrieven.

Overleg en contactmomenten 

· Vergaderingen van het Stichtingsbestuur: 12 keer
· Museum als onderdeel van festival Expeditie Junior, bezoekersaantal die dag ongeveer 120
· Bezoeken van:
· Gedeputeerde mevrouw Femke Wiersma
· Fries Museum directie
· Bestuur Freonen
· Medewerkers en studenten Firda
· Belangstellenden tijdens Open Monumentendag
· Verhalenavond 15 november, onderwerp 50 jaar dameskaatsen
· Project ‘ik wurd keatser’ voor groepen 3 en 4 basisscholen gem. Waadhoeke
· Vergaderingen met coördinatoren, communicatiegroep
· Formeel overleg met het bestuur en directie van de KNKB
· Informeel overleg “Klavertje Vier”. Dit is een overleg met KNKB, KPC, kv “Jan Bogtstra” en het Keatsmuseum
· Overleg met delegatie CFK’ers over ideeën voor een tijdelijke tentoonstelling over de CFK
· Vrijwilligersbijeenkomsten in maart en december voor alle vrijwilligers

Activiteiten

· Huisvesting en inrichting
Als gevolg van de plofkraak moest de tentoonstellingsruimte ‘Winners fan hjoed’ de gehele zomer gesloten blijven. De buitenramen waren dichtgetimmerd, maar werden voorzien van fraaie posters van prijswinnende kaatsers.
Omdat de temperatuur in het Keatsmuseum in de wintermaanden te laag is, heeft het bestuur besloten om een tweede verduurzamingsslag te maken. Na de eerdere aanschaf van 25 zonnepanelen is in de herfst van 2024 een nieuwe CV-ketel geïnstalleerd alsmede een vijftal airco-units. Bovendien werd in het documentatiecentrum de tl-buisverlichting vervangen door led-verlichting.
De kozijnen in de voorgevel van het Keatsmuseum hebben als gevolg van de plofkraak schade opgelopen en worden vervangen. Het bestuur is in overleg met het bedrijf Artitude, de ontwerper van het museum, om een deel van het Keatsmuseum opnieuw in te richten.

Nieuwe objecten
In 2024 zijn wederom een aantal bruikleen en schenkingen gedaan aan het museum:
· Timpaan van het ingangsloket voor het PC-terrein met opschrift;
· Vier zilveren kaatsballen;
· Collectie kaatsprijzen van Jan en Tjisse Walllendal;
· Freulehorloge van Douwe Hoekstra;
· Vier verzilverde lepels en twee verzilverde vorken, waaronder een eerste prijs op de Jong Nederland van 1931 uit het bezit van de kaatser Jan Althof van Franeker;
· Een koperen granaathuls op opschrift KV Arum 1895-1945;
· Diverse kleine aanwinsten zoals foto’s, deelnemerslijsten, boeken, tijdschriften en andere memorabilia;
· Een collectie kaatsprijzen van Corrie Hoekstra uit Franeker;
· Een grote verzameling documentatiemateriaal van Johannes Lolkema uit Oldeboorn.

Documentatiecentrum 
· In april heeft de heer Jan Seerden definitief afscheid genomen als medewerker van het documentatiecentrum. Seerden is vanaf 1986 in verschillende functies (lid museumcommissie, rondleider, vrijwilliger) bij het Keatsmuseum betrokken is geweest. Theo Kuipers spreekt hem namens bestuur en vrijwilligers toe en verwoord zijn enorme betrokkenheid door te stellen dat hij ‘it keatsen iten en dronken hat en der nea genôch fan krige’. Jan van der Ploeg, die veel met hem samenwerkte, hing hem een kaatskrans om. Daarnaast kreeg hij een medaillekast voor zijn eigen eretekens. Bondsdirecteur Dirk Jan vd Woud bedankte hem uit naam van de KNKB en deelde een onderscheiding uit.
· Fedde van der Graaf is in het voorjaar toegetreden tot het team in het documentatiecentrum. Zijn eerste taak is het opstellen van de CFK klassementen aller tijden.


· Het jaar heeft ook in het teken gestaan van het verder aanvullen en verbeteren van allerlei documentatie. Te noemen valt:
· Bijwerken klassementen aller tijden;
· Aanvullingen en toevoegingen in onze vindplaatsregistratie systemen;
· Verbeteringen van en verfijningen in onze digitale archieven;
· Er is een aanvang gemaakt van het in kaart brengen van schenkingen en bruikleen op verenigings-niveau;
· Digitaliseren van oude foto’s, het maken van beschrijvingen, opgeslagen in kaatshistorie.
· In samenspraak met de museum federatie zijn er metingen over luchtvochtigheid en temperatuur gedaan in een deel van het museum. Inmiddels wordt dit voorgezet in een ander deel van het museum.
· In het traject voor de opvolger van ons digitale systeem Kaatshistorie is dit jaar helaas vertraging ontstaan. Naar verwachting zal 2025 dit veel tijd gaan vergen.
· Verder zijn er verschillende bijdragen geleverd in presentaties op de activiteitenavonden, evenementen die te maken hebben met kaatsen en voor groepen geïnteresseerd in het kaatsen.


Marketing en Communicatie
Het Keatsmuseum heeft over media-aandacht niet te klagen gehad. De aanleiding was niet altijd even positief. Denk aan de plofkraak. Hoe cynisch ook... het leverde veel publiciteit en waarschijnlijk ook naamsbekendheid op. Er zijn stukken verschenen rondom de Frouljus PC, in de PC-krant en rondom de Verhalenavond. Het is echter lastig om de impact en het effect te meten, omdat niet bekend is hoe die verhalen gelezen en gewaardeerd worden.
Hetzelfde geldt voor de folder van het museum. Die is prima, maar ook bijna aan vervanging toe. Het is echter niet duidelijk of het mensen daadwerkelijk aanzet tot een bezoek aan het museum. Het is hiervan ook lastig het effect te meten. Zoiets kan in een bezoekersenquête worden meegenomen. Hoe komen mensen in het museum terecht? Op basis van publiciteit, folder, mond op mond reclame of anders?
Waar volledig controle op is, is de Facebook-pagina. Deze doet het prima. Een aantal cijfers op een rij:
· aantal bezoeken 12.000 (+138.5%)
· berichtbereik 30.000 mensen
· Populairste verhaal: Verhalenavond dameskaatsen (10.500 mensen bereikt)
Het plan is om het komend jaar snel in te zetten op verhogen aantal volgers, ook met het oog op de expositie met de zilveren kaatsballen. Dat kan volgens gerichte campagnes, maar daarvoor is meer informatie nodig over wat mensen ‘triggert’ om het museum te bezoeken. Hoe oud zijn ze? Waar komen ze vandaan? Hebben ze andere gemeenschappelijke interesses?
Facebook is vooralsnog het meest succesvolle en meest effectieve communicatiemiddel, omdat daar volledige controle op plaatsvindt.. Bij bijvoorbeeld persberichten is dit minder het geval. Regelmatiger posten van content (ook in de winter) kan helpen om in beeld te blijven en het aantal volgers, en dus het bereik, te verhogen.
In feite is de QR-code aan de voorgevel ook een vorm van publiciteit. Er zijn (nog) geen cijfers bekend over het gebruik ervan en of dat respons oplevert in de vorm van museumbezoek.



Publiekszaken
Een aantal zaken die zijn geweest:
- Verkoop van combikaarten, samen met Planetarium en Museum Martena;
- Groepsbezoeken, bedrijfs- of familie-uitje, soms samen met een kaatsclinic;
- Verkoop PC-kaarten;
- Hulp bij het aanvragen van QR-code voor bezoekers PC.

Bestuurszaken
Dit jaar zijn er geen wijzigingen in het bestuur geweest. Het bestuur van de Stichting Exploitatie Kaatsmuseum en Stichting Collectie en Documentatie Kaatsmuseum bestaat per 31 december 2024 uit:

Bram Bonnema - Franeker		Voorzitter 
Ina Efdé-Feenstra - Franeker		Secretaris
Theunis Piersma  - Witmarsum		Penningmeester 
Carina Twerda - Bitgum			Communicatie en PR
Eelco van den Akker – Ureterp		Collectie- en documentatiebeheer
Als gevolg van het tijdelijk uitvallen van Carina Twerda is het bestuur blij dat Jacob Stelwagen haar taken overneemt.
Jan Hiemstra				Ambassadeur van het Keatsmuseum



Franeker, januari  2025
